

УТВЕРЖДАЮ:

Зам. Директора

ФГБУН Институт психологии РАН.

Член-корреспондент РАН,

Доктор психологических наук,

Профессор

А.В. Юревич

2017 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института
Психологии Российской академии наук

Диссертационная работа «Восприятие эмоций по выражениям лица: роль эмоциональных характеристик наблюдателя» выполнена в Лаборатории психологии и психофизиологии творчества ФГБУН Институте психологии Российской академии наук.

Соискатель Кожухова Юлия Андреевна в 2011 году с отличием закончила ФГБОУ ВПО «Российский государственный гуманитарный университет». В 2016 году окончила очную аспирантуру в ФГБУН Институте психологии Российской академии наук.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано 10.06.2017 г. Федеральным государственным бюджетным учреждением науки Институтом психологии Российской академии наук.

Научный руководитель диссертационного исследования – Люсин Дмитрий Владимирович, кандидат педагогических наук, доцент, работает в должности старшего научного сотрудника лаборатории психологии и психофизиологии творчества Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института психологии Российской академии наук.

Тема диссертационной работы утверждена на заседании Лаборатории психологии и психофизиологии творчества Института психологии Российской академии наук 25.04.2016, протокол №4-04-16.

По результатам рассмотрения диссертации «Восприятие эмоций по выражениям лица: роль эмоциональных характеристик наблюдателя» принято следующее **заключение**:

Личное участие соискателя в получении результатов, которые изложены в диссертации, состоит во включении его на всех этапах процесса подготовки

диссертационной работы: постановка проблемы, подготовка аналитического обзора отечественной и зарубежной литературы в рамках решения поставленной проблемы, проведение эмпирического исследования с использованием разных экспериментальных парадигм, статистическая обработка и интерпретация полученных эмпирических данных, а также подготовка публикаций по проведенным исследованиям.

Надежность и достоверность результатов исследования обеспечены его теоретической и методологической обоснованностью, адекватностью методов сбора, а также анализа и обработки полученных данных. Все методы, анализ и обработка данных соответствуют поставленным целям, задачам и гипотезам исследования и проведены с использованием современных программных методов статистической обработки.

Актуальность настоящего исследования заключается в том, что данных относительно эмоциональных смещений при восприятии эмоций относительно мало. Результаты исследований в данной области противоречивы, а главное, сами эффекты неустойчивы и их не всегда удаётся получить. Отсюда вытекает необходимость выяснить, какие факторы могут оказывать влияние на возникновение эмоциональных смещений, для каких типов эмоций они возникают и при выполнении каких задач они проявляются наиболее ярко.

В настоящей работе эмоциональные смещения изучались на материале социальной перцепции, в то время как в большинстве работ они рассматриваются на материале переработки эмоциональной информации. Исследовано возникновение эмоциональных смещений для эмоций разных типов, а именно радости, грусти, злости и страха, в то время как во многих существующих исследованиях переработки эмоциональной информации изучаются положительные и отрицательные эмоции без уточнения их типа. Разработаны новые экспериментальные методики: модифицированный вариант антисаккадной задачи; методика, позволяющая варьировать степень активности субъекта при восприятии эмоций, а также методика, позволяющая изучать временную динамику эмоциональных смещений с помощью варьирования длительности предъявления стимулов. Таким образом, был дополнен инструментарий, который можно использовать для изучения эффектов эмоциональной конгруэнтности и неконгруэнтности.

На теоретическом уровне были проанализированы эффекты эмоциональной конгруэнтности и эмоциональной неконгруэнтности. Показано, что принцип эмоциональной конгруэнтности недостаточен для объяснения такого процесса, как восприятия эмоций, поэтому он дополняется и уточняется принципом неконгруэнтности. Также систематизированы теории, которые рассматривают эмоциональные смещения при переработке эмоционально окрашенной информации.

В проведенном исследовании предлагается вариант того, как можно изучать эмоциональные смещения при восприятии эмоций, основываясь на объединении имеющихся подходов к изучению переработки эмоциональной информации, среди которых ранняя версия теории «аффект как информация» (Schwarz, Clore, 1983); модель инфузии аффекта Дж. Форгаса (Forgas, 1995) и регулятивные модели (Sedikides, 1994; Isaacowitz et al., 2008).

Результаты данного исследования могут быть применены для создания тренингов и компьютерных курсов по тренировке распознавания эмоций и восприятию эмоциональных выражений. На основе полученных данных могут быть разработаны тренинги развития эмоционального интеллекта и тренировки повышения эффективности переговоров.

Экспериментальные методики, используемые в данной работе, могут применяться для измерения показателей эмоционального смещения при восприятии эмоций другого человека.

Результаты данного исследования могут быть применены для преподавания общей психологии и спецкурсов по психологии эмоций для специализации «Психология», «Психология личности», «Социальная психология», а материалы эмпирической главы – в психологических практикумах.

Материалы диссертации представлены в работах, опубликованных соискателем.

Содержание диссертации отражено в следующих публикациях автора в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ:

1. Кожухова Ю.А., Люсин Д.В. Роль эмоциональных черт наблюдателя при восприятии экспрессии лиц на раннем этапе переработки информации // Психологический журнал. 2016. Т.37. №6. С.58-67.
2. Кожухова Ю.А. Влияние мотивационных тенденций приближения-избегания на восприятие эмоций // Новое в психолого-педагогических исследованиях. 2016. №4(44).
3. Кожухова Ю.А. Особенности переработки эмоциональной информации на примере антисакгадной задачи // Сибирский психологический журнал. 2016. №61. С 6-19.

Публикации в других изданиях:

1. Кожухова Ю.А. Мотивационные системы поведения приближения и избегания: особенности, существующие модели и экспериментальные исследования. Когнитивные процессы: проблемы, задачи, решения. Материалы Всероссийского научного семинара / отв. ред. И.Ю. Владимиров, С.Ю. Коровкин. - Ярославль: НПЦ «Психодиагностика». 2014. С. 45.

2. Kozhukhova Y.A. Effects of the approach-avoidance behavior of the processing of affective information // Work-shop Cognitive Control, Communication and Perception (CCCP): Psychological and Neurobiological Aspects. 2014. December 04-06.
3. Kozhukhova Y.A., Lyusin D.V. Emotion congruity effect at different stages of the perception of emotional facial expressions // Conference of the International Society for Research on Emotion (ISRE). 2015. July 8-10. University of Geneva.
4. Kozhukhova Y.A., Lyusin D.V. The effects of congruence and complementarity in perception of emotional persons: analysis of pro- and anti-saccades // Cognitive science in Moscow: a new studies. 2015.
5. Kozhukhova Y.A. Can our feelings influence our face perception? // The European Summer School on Eye Movements (ESSEM). 2016. September 11-17. Athens.

Заключение. Диссертационная работа Кожуховой Юлии Андреевны «Восприятие эмоций по выражениям лица: роль эмоциональных характеристик наблюдателя» соответствует паспорту специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии, и отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. В диссертации, автореферате и основных публикациях автора соблюдены требования, установленные п.10, 11, 13,14 описанного Положения.

Диссертационная работа рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии на Диссертационном Совете Д 002. 016.02 при Учреждении Российской академии наук Институт Психологии РАН.

Заключение принято на заседании лаборатории психологии и психофизиологии творчества ФГБУН ИП РАН.

ПРИСУТСТВОВАЛИ: д. психол.н. Д.В. Ушаков, к.психол.н. Князева Т.С., к.психол.н. Семенова Т.И., к.психол.н. Маховская О.И., к.педаго.н. Люсин Д.В., к.психол.н. Валуева Е.А., к.психол.н. Григорьев А.А., к.психол.н. Белова С.С, аспиранты.

Результаты голосования: «за» - 8 человек; «против» - 0 человек, «воздержались» - 0 человек. Протокол № 4-04-17 от 24 апреля 2017 года.

Заместитель заведующего Лаборатории психологии
и психофизиологии творчества ИП РАН,
к. псих. н.

